

讀經小組示範——路加十一章

參 人救主在祂帶著神聖屬性之人性美德中的職事 四 14~十九 27

二 從加利利到耶路撒冷 九 51~十九 27

6 教導禱告 十一 1~13

(問：主如何教導門徒禱告？)

- 1 路十一 2 註 1【見太六 11、12 註 1，13 註 2。這示範的禱告，首先顧到神的名、神的國和神的旨意，其次纔顧到我們的需要；第三是顧到國度子民在神面前的失敗，以及他們與別人的關係；第四是顧到國度子民脫離那惡者和邪惡的事。】

(問：主教導禱告的末了說到「你們求，就給你們…」我們該求什麼？好東西又是指什麼？)

- 1 路十一 13 註 1【見太七 11 註 4。路十一 13，不是說“好東西，”乃是說“聖靈，”因為路加所著重的是福音的福，其中心乃是那靈。(加三 8，14。)]
- 2 加三 14 註 4【那靈就是神為著萬國所應許亞伯拉罕的福。實際上，這靈作基督在我們經歷中的實化，就是美地，作神全備供應的源頭，給我們享受。】
- 3 路十一 13 註 2【主受死前，吩咐門徒要求聖靈；主復活後，吩咐他們要受聖靈。聖經裡的命令，其條件尚未履行的，我們必須求；其條件已經履行的，我們必須接受。】

7 為邪惡世代所棄絕 十一 14~32

(問：主回應質疑祂趕鬼權柄的人時，為何說到污靈從人裏面出來又要回去的事？)

- 1 路十一 24 註 1【見太十二 45 註 1。主將棄絕祂的猶太人這邪惡的世代，比喻為鬼附的人。指明棄絕祂的猶太人不肯悔改。他們只肯掃除污穢，增添飾物以美化自己，卻不肯接受基督來充滿。他們寧願仍然虛空，仍然空著。將近這世代的末了，他們被鬼附的情形要加重七倍，景況就比先前更壞了。】

(問：為何說到邪惡的世代棄絕人子時，提到約拿和所羅門？)

- 1 路十一 29 註 1【見太十二 41、42 註 1。約拿豫表基督要從以色列人轉向外邦人，並要埋在地心裡三日三夜，然後從死人中復活，成了這世代叫人得救的神蹟。所羅門也是基督的豫表。祂建造召會作神的殿，並說智慧的話，尋求祂的外邦人都轉向祂。這兩個豫表指明，基督無論是神所差的申言者，或是神所膏的君王，都要從以色列人轉向外邦人。】

【本章思路】

在十章末了，好撒瑪利亞人事例表明救主的慈心和愛，為叫我們得救；主為馬大所接待的事例則揭示祂的心意和愛好，為叫我們事奉祂。我們若要對祂有這些認識就需要禱告，將我們天然的人留在十字架上，好在這兩面認識主。所以十一章就接著先說到人救主教導禱告。

在一至四節，主教導門徒，禱告首要的是顧到神的旨意，其次纔顧到我們的需要。並且禱告的用意應當是尋求生命的供應(9~13)。在十三節，主說，『天上的父，豈不更將聖靈給求祂的人麼？』更含示真正的好禮物就是聖靈，是門徒當求的，祂是餅、魚和雞蛋(5，11~12)這些豐富的總和，也就是基督在我們經歷中的實化，作神全備的供應給我們享受。

雖然天父應許將聖靈給求祂的人，主也樂意為人趕鬼，但有人辱罵救主，說祂是靠著鬼王趕鬼，指明祂為這邪惡的世代所棄絕。但主在廿四至廿六節說到污靈從人裏面出來又要回去的話指出，棄絕祂的猶太人雖蒙潔淨，脫離污鬼霸佔後，因著沒有接受基督就還是虛空的，仍會讓別的事物進來霸佔他們。而這位基督乃是今日的約拿，經過死且進入復活；祂又是今日的所羅門，講說神的智慧。(29~32)

發光的燈指明救主的服事，也把光帶給人，使人成為發光之體，但是否明亮，就在於我們眼睛需要單一。(路十一 33~36。)接著，人救主責備法利賽人和律法師說，『無知的人哪，那造外面的，不也造裏面麼？』(39)指出他們裏面是黑暗的，滿了勒索和邪惡。

我們若將路加十一章的四段話放在一起，就看見一幅圖畫，描繪具有最高標準之道德的人救主。祂把自己禱告到神裏面，接受聖靈作祂生命的供應。因為祂充滿三一神，祂裏面就沒有空位給任何屬仇敵的事物。並且祂被光充滿，裏外都真誠而潔淨。至終，祂是今日的約拿，經過死與復活；又是今日的所羅門，講說神的智慧。這智慧包括神隱藏之事的奧秘。我們在祂這位真所羅門裏面，認識神的智慧、神永遠的定旨，以及神的經綸。我們在這經綸裏，享受神的奧秘。這奧秘就是基督(神的彰顯)與召會(基督的彰顯)。這是真正的禧年。

【生命讀經選讀】：

這裏有三件事：第一，在路加的著作裏，基本、內在的元素乃是人救主的人性與神性。路加福音乃是以主有兩種素質，神聖與屬人的素質這事實為根據。第二，路加福音陳明最高標準的道德，這道德是神聖屬性與人性美德調和的結果。第三，這福音宣揚新約的禧年。四章清楚的宣揚禧年。我們讀路加福音時，需要記住這三件事，因為這些會幫助我們了解這卷福音書。在路加福音裏，神聖素質與屬人素質調和，神聖屬性與人性美德調和，產生最高標準的道德，這乃是為著新約的禧年。（路加福音生命讀經，第廿七篇，261頁）

我們從前是墮落的人，完全在神之外，與祂的豐富無分無關。因此，我們無法享受神的豐富。我們需要把我們自己禱告到神裏面，然後我們在神裏面，就能接受祂和祂的豐富。（路加福音生命讀經，第廿七篇，266頁）

禱告乃是把我們自己禱告到神裏面。我們將自己禱告到神裏面以後，我們這些在神裏面的人，就接受餅、魚和雞蛋所指明生命的供應。這些豐富的總和，就是地上、水裏、空中豐富的總和，乃是聖靈。這就是說，聖靈乃是生命的供應。當我們把自己禱告到神裏面，我們就該停留在神裏面，接受聖靈作我們生命的供應。（路加福音生命讀經，第廿七篇，269頁）

你的禱告若沒有把你帶到神裏面，就不要禱告。這不是說，你若病了，不該求主醫治你。要點是你禱告求醫治時，應當遵守禱告的管治原則，把你自己禱告到神裏面。你禱告的方式若打岔你，使你離開主，沒有把你帶到主裏面，你禱告的方式就當改變。你要力求禱告到神裏面。把我們帶到神裏面的禱告，乃是正確的禱告。

從我們對主的經歷中知道，我們禱告得正確，往往就把自己禱告到神裏面。當我們停留在祂裏面，就接受祂的豐富，就是化身在祂靈裏的豐富。當我們接受聖靈作我們生命的供應（由餅、魚和雞蛋所表徵），我們就能餵養自己，也能餵養一切受我們照顧的人。（路加福音生命讀經，第廿七篇，270頁）

我們若進入路加十一章的深處，就會看見我們停留在神裏面，享受神的豐富時，我們會領悟我們是在滿了鬼的環境中。因此，我們今天絕不該期望在地能如同在天。不，對新約的禧年而言，有許多鬼，許多障礙和攔阻。在禧年裏，人得著釋放脫離鬼的霸佔與壓制。但是鬼仍然存在，有許多人與牠們合作。

我們若把自己禱告到神裏面，並且停留在祂裏面，接受生命的供應，我們就要與人救主是一。既然祂比壯者更強壯，我們又與祂是一，我們也就比壯者更強壯，並能對付污靈，將牠們趕出去。（路加福音生命讀經，第廿八篇，274頁）

我們蒙了潔淨，脫離污鬼的霸佔後，可能還是虛空的，沒有被那靈生命的供應所充滿。

我們需要成為時時禱告到神裏面，然後停留在祂裏面，接受聖靈豐富的人。當我們充滿這些豐富時，我們裏面就沒有空位讓別的事物進來。（路加福音生命讀經，第廿八篇，275頁）

我們的兩眼一次只能注視一樣東西，倘若想要同時看兩樣東西，眼光就會模糊。我們的眼睛若只注視一樣東西，眼光就會單一，並且我們的全身就明亮。（路加福音生命讀經，第廿八篇，276頁）

當我們把自己禱告到神裏面，並接受祂豐富的供應，就是那包羅萬有之靈全備的供應，我們就被這供應充滿並佔有，我們裏面就沒有為著鬼—邪靈—的空位。因著我們被神聖供應的豐富所充滿，我們就滿了光，能照亮別人。於是這光把我們帶到經過死並進入復活的基督裏面。現今我們能經歷祂是真約拿和真所羅門。我們在祂這位真所羅門裏面，認識神的智慧、神永遠的定旨，以及神的經綸。我們在這經綸裏，享受神的奧祕。這奧祕就是基督（神的彰顯）與召會（基督的彰顯）。這是真正的禧年。（路加福音生命讀經，第廿九篇，281頁）